

Az Országos Könyvtárügyi Tanács októberi elnökségi ülése

Az OKT elnöksége október 14-én tartotta második őszi ülését. Napirendjének gerincét az Országos Széchényi Könyvtár által gondozott központi szolgáltatásokról, valamint a könyvtári kutatásokról szóló két előterjesztés szinopszisének a megvitatása képezte.

Havasi Zoltán vállalkozott arra, hogy áttekinti nemcsak a könyvtári tematikájú, hanem általában a könyvtárakban folyó kutatások helyzetét, s javaslatot tesz a kutató-fejlesztő munka irányainak kijelölésére és irányítási-szervezési kérdéseinek megoldására. A téma jelentőségére való tekintettel az elnökség célszerűnek tartotta, hogy még a részletes kidolgozás előtt megvitassa az OKT plénuma elé kerülő koncepció főbb téziseit. Teljes egyetértés alakult ki a kutatások fő irányait tekintve; a kutatásirányítás és -szervezés gyakorlati problémáinak megoldására azonban több alternatíva is felmerült, s csak néhány ponton jött létre egyetértés; másokban további egyeztetésre, esetleg a plénum állásfoglalására lesz szükség. Néhány példa a problémák érzékeltetésére: hogyan illeszkedik a könyvtári kutató-fejlesztő tevékenység az országos kutatásirányításhoz, az országos és a tárcaszintű kutatási főirányokhoz; együtt kezelendő-e az irányítási és a szervezési funkció, vagy ezeket más-más szervekre kell bízni; miből és hogyan fedezzék a kiadásokat; milyen arányokban, milyen szervezeti keretekben vállaljanak az egyes könyvtárak kutatási feladatokat; mire terjedjen ki a könyvtárigazgatók hatásköre és felelőssége stb.

Zircz Pétertől várja az elnökség, hogy foglalja össze az OSZK központi szolgáltatásainak fejlesztési feladatait. Könyvtári rendszerünk teljesítőképességét egyre nagyobb mértékben meghatározó elemekről lévén szó, az elnökség megkülönböztetett figyelemmel kíséri az előterjesztés elkészültét. A megbeszélés során teljes egyetértés alakult ki abban, hogy a rendelkezésre álló anyagi és személyi erőforrásokat koncentráltan, a legfontosabb feladatok megoldására kell felhasználni, vállalva

mások időleges visszafogását is. Mindenekelőtt a külföldi folyóiratok, majd később a külföldi könyvek számítógépes nyilvántartását kell tető alá hozni, s lépéseket tenni egy valóban teljesítőképessé, a szükségletekre hangolt országos tárolókönyvtár — akár több nagykönyvtár összefogásával történő — megvalósítására.

Röviden a napirend további pontjairól.

Az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum felhívta a tanács figyelmét a felsőoktatás kérdéseivel foglalkozó szakirodalom gyűjtésének és feldolgozásának néhány megoldatlan kérdésére. Ezért az elnökség felkérte az OPKM-et, hogy mint a pedagógia területén működő országos feladatkörű, tudományos szakkönyvtár az érdekelt könyvtárakkal egyeztetve dolgozzon ki javaslatot mind a gyűjtés, mind a feldolgozás feladatainak kijelölésére s együttműködéses formában történő megvalósítására.

Már régebben felmerült a gondolat, hogy az Olvasó Nép című folyóirat profiljának némi módosításával meg lehetne teremteni azt az organumot, amely nem annyira a mozgalom szervezőihez, mint inkább résztvevőihez, azaz a könyvtárhasználókhoz szólna. Az elnökség megbízta két tagját, hogy ez ügyben kezdeményezzenek tárgyalásokat a Hazafias Népfront Országos Tanácsának illetékeseivel.

Mivel az elmúlt évek tapasztalatainak alapján szükségesnek látszik az OKT szervezetének működési rendjének felülvizsgálása — és esetleg módosítása is —, az elnökség megbízta a titkárt, hogy a jövő év folyamán tegyen erre vonatkozó javaslatot. Anyai már most is nyilvánvaló: az elnökségnek havonta legalább egyszer üléseznie kell, hogy közvetlenebbül támogathassa az állami könyvtárpolitikai irányítást, hogy megerősítse a tagozataihoz s egyéb könyvtári testületekhez fűződő kapcsolatait, és hogy módjában legyen a könyvtárügy távlati kérdései mellett a napi problémákkal is foglalkozni. (*P. I.*)